

完善城市服务功能 提高行政执效率

海口不断提升城市治理体系和治理能力现代化水平

本报记者 计思佳

辉煌「十三五」

海南再出发
海口篇

“三分建设，七分管理”，一座城市的管理水平如何，直接关系到城市形象和城市品位的提升。

“十三五”期间，作为城市的“大管家”，海口市市政管理局（海口市综合行政执法局）紧抓城建补短板、精细管理优环境，不断提升城市治理体系和治理能力现代化水平，努力为市民营造干净整洁、文明有序的城市环境，让人民群众共享城市建设成果，不断提升群众获得感和幸福感。

精细化的城市管理拓展了海口的城市发展新空间，提升了海口城市综合竞争力，增强了这座城市的发展后劲。



海口市椰海大道改造提升后通车，道路状况焕然一新。本报记者 张茂 摄

A

推进市政设施项目建设 满足群众民生服务需求

宽敞平坦的马路、洁白崭新的LED路灯、整齐挺拔的椰子树——2019年10月1日，改造提升后的海口椰海大道如期通车。

“道路开阔，行车平稳，以后再也不用绕远路了！”开车途经椰海大道的曾先生表示，改造后的椰海大道宽阔平整，开车感觉非常好。

椰海大道位于海口中心城区南部，沟通长流组团、江东组团，规划为全市“四横七纵”快速路网之一，是海口市东西向的一条重要交通主干道。于2018年底启动的椰海大道道路改造提升工程分为东、西两个子项目，以丘海大道为

界，东至龙昆南路，西至规划长天路，全长10公里。

椰海大道道路改造提升工程建设也曾遇到不少困难。面对道路车流量大不能封闭施工、管廊建设对道路断面影响大、道路管线复杂迁改难等客观因素，项目建设一度推进缓慢。

海口市市政管理局相关负责人介绍，为争分夺秒抢进度、精益求精保品质，道路施工单位克服重重困难、昼夜赶工，加倍投入施工人员、机械，全线日均安排施工人员近千人，投入机械近百台，通过24小时不间断施工的方式，全力推进道路建设。不断细化现

场施工管理，以200米至300米为一个单位分段施工，按区域分段对各类管线进行“扫雷式”摸底，有序安全整改，因地制宜，成熟一段、实施一段。

同时，基于椰海大道作为海口乃至全省货物运输通道，有“多轴数、重轴载、高轮压”的特点，海口市市政管理局首次在道路改造中应用了橡胶沥青应力吸收层，以提升道路的抗车辙、抗裂、抗疲劳性能。

提升道路品质、改善市民出行——椰海大道的改造是海口市市政管理局全力推进市政设施项目建设，满足市民群众民生需求的一个缩影。

“十三五”期间，海口市市政管理

局加快推进龙昆南延长线市政化改造工程、琼山大道市政化改造工程、海南环岛高铁海口至美兰段开行市郊列车（城际快线）市政配套设施等民生工程的建设，不断完善城市交通服务功能，提升城市交通便利化水平。

海南自由贸易港建设对海口的夜景和夜游经济发展提出更高要求。海口市市政管理局积极推进城市景观亮化工程。如今，每天夜幕降临，华灯初上时，海口滨海大道边的高楼都“穿”上了绚丽多彩的灯光“晚礼服”。色彩斑斓、流光溢彩的灯光，点亮了海口之夜，给市民游客带来美的享受的同时，提升了城市形象。

椰海大道改造提升

2019年10月1日

改造提升后的海口椰海大道通车

2018年底启动的椰海大道道路改造提

升工程分为东、西两个子项目

以丘海大道为界

东至龙昆南路

西至规划长天路

全长10公里

重拳整治违法建筑

2019年

海口拆除违法建筑

90.7万平方米

打掉违建项目57栋

查处违法用地3157宗

闲置土地、批而未供土地存量

分别下降52.3%和20.4%

“两违”整治综合评分位列全省第一

整治城镇内河(湖)水污染

2019年

共出动人员10408人次

车辆2436车次

巡查南渡江、秀英沟、永庄水库、五源河、

美舍河、大同沟等河湖水域2506次，

制止乱倾倒垃圾310起，开展宣传教育60次。

的意识，引导更多市民积极配合，营造人人参与创建文明城市的浓厚氛围。2019年，共出动人员10408人次，车辆2436车次，巡查南渡江、岭北水库、秀英沟、永庄水库、五源河、美舍河、大同沟等河湖水域2506次，制止乱倾倒垃圾310起，开展宣传教育60次。

开展非法采砂专项整治。“十三五”期间，海口市市政管理局联合市水务局、市公安局制定印发《关于联合开展深化打击河湖非法采砂专项行动方案》，加强对全市执法人员非法采砂执法的指导。要求各区综合执法部门对非法采砂执法情况按月统计报送，及时协调解决执法中存在的问题，加快各区执法进度。

“一支队伍”管执法

“十三五”期间

为解决执法机构叠

多头多层重复执法问题

海口印发《深化综合行政执法体制改革工作实施方案》

将行政执法权集中于海口市综合行政

执法局，实行“一支队伍”管执法模式



今年7月

海口印发

《海口市综合行政执法事项清单目录》

明确海口市、区、镇(街道)三级综合行

政执法事项涉及20个党政部门

共梳理执法事项3235项

其中行政处罚3115项

行政强制120项

C 深化执法体制改革 提升城市管理能力水平

今年11月6日，海口市综合行政执法局秀英分局执法人员依据海口市自然资源和规划局来函内容，通过实地核查，认定海口市某公司违反建设工程规划许可相关规定，未取得规划变更手续非法施工，擅自将项目部分楼层原阳台镂空处改为实心阳台板，该行为违反了《中华人民共和国城乡规划法》第四十三条之规定。依法立案查处，罚款5万元，并责令限期改正。

据介绍，这是在“多规合一”基础上，海口行政执法职能经多部门、多层次重组后，在秀英区委、区政府的积极筹备与推动下，海口市综合行政执法局秀英分局率先实现正常运转。海口市综合行政执法局秀英分局开出首张罚单，标志着海口市秀英区行政执法开启了新的篇章。

“十三五”期间，为解决执法机构重叠、多头多层重复执法问题，海口印发《深化综合行政执法体制改革工作实施方案》，将行政执法权集中于海口市综合行政执法局，实行“一支队伍”管执法模

式，把分散在各级政府部门的行政执法职能，统一划归市综合行政执法局，下设支队、分局等，履行日常执法监督工作。

改革后，海口市市政管理局（市综合行政执法局）主管全市综合行政执法工作，依法独立行使有关行政执法职权，承担相应的法律责任。各分局负责农林水、旅游、城市管理、城市建设、电力、自然资源规划、安全生产、劳动保障、科技教育、公共卫生、殡葬、人防等领域执法，设置7支专业执法队

伍和1支巡查机动执法队伍。

同时，今年7月，海口还印发了《海口市综合行政执法事项清单目录》，在编制完成的该《执法目录》中，海口市、区、镇(街道)三级综合行政执法事项涉及20个党政部门，共梳理执法事项3235项，其中行政处罚3115项、行政强制120项。先期纳入综合执法范围的事项有2032项。

“深化行政执法体制改革是深化

党和国家机构改革的重要内容，推进

综合行政执法是深化行政执法体制改革的着力点。”海口市综合行政执法局负责人表示，当前我省正在全面梳理规范执法事项，建设职责明确、权责统一的综合执法体制，深化行政执法体制改革。通过进一步整合行政执法队伍，推动执法重心下移，提高行政执法能力水平，增添城市管理活力，为奋力谱写海南自贸港建设新篇章提供坚实有力的保障。

(本报海口12月1日讯)



今年5月，航拍海口市龙昆沟北雨水排涝泵站项目施工现场。



海口市美兰区白龙南路附近的美舍河，工作人员驾驶打捞船在对美舍河进行保洁。

本报记者 李天平 摄 本报记者 袁琛 摄